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Informe de Gestión del Centro de Innovación y Desarrollo para la Acción Comunitaria. 

Año  2011.

1- Memoria sobre aspectos relacionados a la Infraestructura de la sede Barracas: 

1.1- Edificio: Después de 2 años de trabajo mancomunado con vecinos del barrio,  en abril del 2011 se realizo la inauguración del 1º edificio del CIDAC. El edificio posee  un SUM –divisible en 2 aulas-, sanitarios, oficina, depósito y cocina distribuidos en 120 mts cuadrados cubiertos. Para la puesta en funcionamiento del mismo, durante el primer semestre, se realizó la instalación eléctrica, sistema de comunicación interno (2 líneas telefónicas e Internet) , y se realizó el equipamiento necesario para su utilización (amoblamiento, sillas, pizarrones, instalación de CPU en oficinas, etc). Estas instalaciones son utilizadas para diversas actividades que van desde aquellas vinculadas a lo estrictamente académico (seminarios, jornadas, etc) como a actividades  extensionistas (talleres, cursos, encuentros, reuniones, diplomaturas, foros, exposiciones, plenarios, apoyo escolar a vecinos del barrio, edición de videos, elaboración de murales, etc). 

Durante el segundo semestre del año se instalaron en una de las aulas  10 computadoras que fueron donadas por la Fundación Equidad con el fin de realizar cursos de capacitación en informática. Cabe destacar que la mayoría de los bienes de uso que posee este Centro así como su construcción han sido adquiridos por medio del financiamiento de proyectos presentados en el Ministerio de Educación de la Nación (PPUA, Programa Nacional de Voluntariado Universitario), –en menor medida- de proyectos de UBANEX y en el Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social de la Nación.

1.2- Predio: A partir de la finalización del edificio, se desarrolló la parquización  parcial y el mantenimiento del predio. A su vez durante el año se construyeron canteros y maseteros con plantines de flores y aromáticas, se montaron 2 caminos de acceso al edificio y que lo conectan a éste con el galpón, se realizaron varias obras de mejoramiento.

2- El CIDAC y las Áreas Problemas:

En el marco del trabajo organizativo del CIDAC, durante el 2011 se incorporaron y consolidaron 4 equipos de trabajo nuevos, a saber: el de “Deporte” (SEUBE), “Antigüedad y actualidad en diálogo” (Letras clásicas), “Formación docente y memoria pedagógica” (Cs. De la Educación), “Barrilete cultural. Formación para adolescentes y jóvenes como Promotores Socioculturales Comunitarios, desde una perspectiva de Derechos Humanos” (Cátedra libre de DDHH-SEUBE) llegando a un total de 16 equipos que abordan distintas áreas problemas
. Estos equipos tienen distintas arraigos en el Centro. Algunos de ellos se presentan como proyectos integrales, otros de acción comunitaria, mientras que otros como proyectos transversales socio comunitarios (ver ANEXOS por equipo). La gran mayoría con arraigo territorial en el barrio de Barracas/La Boca.

En cuanto a la dinámica organizativa, desde el equipo de coordinación del Centro se promovió y se mantuvieron reuniones mensuales de coordinación y articulación general con todos los coordinadores de los equipos/áreas, más allá de los espacios de reuniones puntuales  que cada equipo necesitó a lo largo del año.

3- Proyectos ejecutados y presentados desde el Centro:

3.1-Línea de “integración socio-educativa”

3.1.1- Voluntariado Universitario 

En cuanto a las áreas problemas que ya venían funcionando en el CIDAC, durante este año se ejecutaron un total de 5 proyectos de voluntariado universitario (convocatoria 2010) y se presentaron 13 proyectos en el PVU, de los cuales fueron aprobados con financiamiento un total de 8 (varios de estos comenzaron a ejecutarse en octubre del corriente mientras que otros se encuentran esperando que rectorado haga entrega de la 1º cuota).

3.1.2- UBANEX:

En cuanto a esta línea de financiamiento, 7 equipos del CIDAC, ejecutaron 5 proyectos aprobados con financiamiento UBANEX  de la convocatoria 2010. A su vez, se presentaron durante el 2011 un total de 8 proyectos UBANEX a la nueva convocatoria, los cuales se encuentran en proceso de evaluación. 

3.1.3- PPUA:

El equipo de Arte y Sociedad del CIDAC presento en el marco de las “jornadas 24 horas de cine nacional” (PPUA-ME) el proyecto para la edición del cortometraje documental “identidades ferroviarias en el barrio de Barracas”. Aprobado con financiamiento y ejecutado

Todos estos proyectos han comprometido durante el año el trabajo de más de 50 docentes, 40 graduados, casi 200 estudiantes de las distintas carreras de la facultad y otras facultades así como la articulación con unas 54 organizaciones, redes y/o instituciones locales
.

3.2- “Línea de integración e intercambio entre Universidades”

3.2.1-Programa de Promoción a las Universidades Argentinas (PPUA):

 Se completó el último año de ejecución del proyecto “Red de universidades latinoamericanas para la elaboración y fortalecimiento de programas de innovación y transferencia social”
 (financiado desde el año 2008), en cuyo marco se desarrollaron durante el 2011 las siguientes actividades: 

Taller de violencia de género (este taller se realizó en el CIDAC y fue dictado por docentes de la UNR dirigido a la población local); 

IV Encuentro de intercambio entre universidades (esta se realizó en el mes de octubre en la universidad miembro UNLa con la participación de representantes de la UNGS, UDELAR, UNLA y FFyL); 

V Encuentro plenario de la Red en el Estado plurinacional de Bolivia, con la participación de representantes de las Universidades de: UMSA y Universidad Indígena TUPAK KATARI (Bolivia); UBV (Venezuela; UDELAR (Uruguay); UNGS (Argentina); UNLA (Argentina); FFyL (Argentina);  

Viaje de docentes y estudiantes a la república del Paraguay para presentar trabajos en el 4º Congreso Paraguayo de población; 

Organización de la Mesa Redonda “De la extensión a la integración Universidad-Sociedad. Aportes desde la Antropología” X CAAS;

Compilación y referato de los artículos para la edición del libro “Universidades Latinoamericanas. Compromiso, praxis e innovación social”.

4- Territorial:

Si bien la vinculación con las organizaciones e instituciones locales se va constituyendo con el trabajo cotidiano de los equipos de trabajo y según las áreas problemas que vinculan a los equipos con los actores locales
, desde la coordinación general del CIDAC (casi siempre articulado con los equipos) se ha participado, promovido y/u organizado distintos espacios e instrumentos para acercar la institución  al territorio y sus actores. Entre estos se pueden mencionar: La participación sistemática y la realización de actividades en la Red de comedores comunitarios de la Villa 21-24; la participación sistemática en la Mesa por la urbanización de la Villa 21-24; la participación en la Mesa de participación comunitaria de Barracas, coordinada por el Ministerio de Seguridad de la Nación; la participación en las jornadas “el barrio que queremos”; la promoción y coordinación del Consejo Consultivo Social del CIDAC; entre otras.

En segundo lugar, y orientado a generar vínculos más fluidos entre los distintos equipos del CIDAC y los actores del barrio, se conformó desde el mes de septiembre el equipo territorial
 del CIDAC; se elaboró, publicó y difundió on-line la Guía de recursos para la zona sur de la CABA
; se elaboró y ejecutó un Relevamiento socio-educativo a las familias residentes en el área circundante al CIDAC; la convocatoria y organización de un equipo de estudiantes y graduados para desarrollar Apoyo escolar para niños escolarizados del barrio. Estas son algunas de las acciones que se ha llevado adelante –en términos centralizados- desde el CIDAC  

5-Unidad de apoyo Prensa  comunicación

En el transcurso del año la Unidad de Apoyo Prensa y Comunicación realizó las siguientes actividades:

· Preparación de la folletería y cartelería para la inauguración del edificio en abril de 2004 y difusión del evento.

· Consolidación de los canales de comunicación entre los equipos y desde éstos al resto de la comunidad. 

· Mantenimiento y expansión del blog del CIDAC ampliando la información de cada equipo al incluir: presentación, objetivos y planificación de actividades. 

· Difusión semanal de las distintas actividades realizadas por los equipos y noticias importantes por mail.

· Diseño de folletería para la difusión de actividades por equipo.

· Diseño y publicación de un boletín mensual con la planificación de actividades. Hacia el barrio, y el interior de la comunidad académica. 

· Proyección de la Web oficial, en conjunto con el área de Informática de la Facultad. Consolidación de la misma y puesta en funcionamiento: cidac.filo.uba.ar

· Presentación del proyecto de Voluntariado Universitario: “Capacitación en técnicas audiovisuales y herramientas comunicacionales a partir de la construcción de una biblioteca documental en el barrio de Barracas” en la convocatoria 2011. 

· Gestión y coordinación de la columna semanal en Radio Gráfica FM 89,3. Todos los jueves en el programa Punto de Partida, de 7 a 9am. Se presentaron varios equipos, se convocó a actividades puntuales, se discutió acerca de la extensión universitaria y los objetivos que persigue el CIDAC, entre otras cosas.

· Gestión de notas periodísticas solicitadas al CIDAC (pagina 12, diario Sur Capitalino, entre otros)

· Acopio de material audiovisual y fotográfico en la cobertura de un amplio porcentaje de actividades realizadas por los equipos, y por el Centro.

· Organización y ampliación de la base de datos de la Unidad de Apoyo.

6- Publicaciones y participaciones académicas: 

En este apartado solo nos referiremos a aquellas publicaciones y/o participaciones académicas que se hayan hecho como actividad centralizada del CIDAC y no haremos referencia a la variedad de publicaciones y presentaciones en congresos que hayan realizado los equipos de trabajo y/o sus integrantes desde el marco del CIDAC. 

En cuanto a las publicaciones, durante el corriente año se realizo la publicación del Dossier especial del CIDAC en la revista “Espacios de crítica y producción” Edición Nº 47, Diciembre de 2011. Buenos Aires, E.F.FyL. 

Como último punto, cabe destacar que desde el Centro se organizó y coordinó el Grupo de Trabajo Nº 51 “La interdisciplina interpelada. Antropología: Conocimiento y  transformación” –además de la Mesa Redonda ya mencionada en el apartado del PPUA como actividad de la Red de Universidades Latinoamericanas- del X Congreso Argentino de Antropología Social (X CAAS) “La antropología interpelada: nuevas configuraciones político-culturales en América Latina”. Facultad de Filosofía y Letras-UBA.

7-Convenios y articulaciones:

Durante este año, se mantuvieron las articulaciones y convenios con distintas instancias estatales a nivel nacional y local. En algunos casos se renovaron las mismas y en otros casos se dio comienzo a nuevas vinculaciones a saber:

7.1- Ministerio de Trabajo:

En lo atinente a las líneas de acción propuestas en el marco del convenio con el MTESS, durante el corriente se presentaron los siguientes proyectos: 

-“Replica del proyecto obra pública local” para una nueva edificación en el predio que amplíe la cantidad de metros cubiertos 

- Presentación de los cursos “POI” para la capacitación y orientación laboral y socio-educativa de jóvenes inscriptos en el programa “más y mejor empleo del MTEySS

- Presentación del proyecto de “Instituto de Formación Profesional” (IFP) iniciando la propuesta con 7 cursos de capacitación en oficios (Herrería, FX, informática, fotografía documental, Gestión de Organizaciones Sociales de la Economía Social, reparación de PC, software libre) 

- Presentación y dictado de la “Diplomatura en Desarrollo Local para la Generación de Empleo” dirigida a organizaciones sociales de la CABA. 

- Presentación y dictado de la “Capacitación en informática para cooperativitas del programa Argentina Trabaja” dirigida a cooperativistas de los municipios de San Miguel, San Martín, Marcos Paz, Lomas de Zamora, Avellaneda y Lanas

En todos estos proyectos presentados estuvieron involucrados estudiantes y graduados de las carreras de antropología, artes y ciencias de la educación de esta facultad. 

7.2- Ministerio de Desarrollo Social de la Nación:

Se dio comienzo a la vinculación con la Dirección Nacional de Formación de Actores Territoriales y se presentaron los siguientes cursos (todavía en evaluación):

· “Promoción y acompañamiento para garantizar el derecho a la educación”

· “Desarrollo y promoción conjunta de los procesos de integración regional entre la población migrante de la villa 21-24 de barracas (CABA)”

· “Formación y capacitación en producción audiovisual”

· “La Salud Bucal es un derecho”

· “Formación de líderes comunitarios/as en salud sexual y derechos reproductivos en la escuela media”

· “La niñez trabajadora en la escuela: “Una propuesta desde la universidad para acortar distancias en el barrio de Barracas junto a los actores del barrio”

· “Acompañamiento a adolescentes: Realidad presente y proyecciones de futuro”. 

· “Autogestión y trabajo cooperativo”

7.3- RENAPER:

Se desarrollaron articulaciones varias con el RENAPER para la tramitación de documentación de la comuna IV y se realizó la campaña de documentación móvil en el CIDAC en 2 jornadas. 

7.4- Ministerio de Ciencia y Técnica:

Este año se presentó al MCYT, el proyecto de “Instalación de capacidad tecnológica” (Colocación de antena en sede Puán y CIDAC) con el objetivo de compartir la plataforma virtual con la sede de Puán, y con capacidad de impactar directamente en 10 cuadras a la redonda del predio Barracas. Esto permite integrarnos a la Red Argentina Conectada.

7.5- Ministerio de Salud de la Nación:

Se dio comienzo a la vinculación con este Ministerio a través de proyecciones para el abordaje de situaciones de consumo y abuso de sustancias psicoactivas en el barrio de Barracas. Se esta tramitando el convenio correspondiente.

7.6- Rectorado:

Se esta articulando con la UBA rectorado en la presentación de un proyecto para la construcción de una cancha de fútbol en el  predio del CIDAC. 

8- Otros convenios, proyectos y articulaciones:

En cuanto a nuevos convenios, actualmente se  encuentra en elaboración el convenio de colaboración interinstitucional con el Hospital psicoasistencial Dr. J. Borda
, el convenio marco con las Universidades de Avellaneda (UNDAV) y de Quilmes (UNQUI) para llevar adelante conjuntamente la DOSSES y otras actividades.

Durante el año la comisión de patrimonio cultural de la legislatura porteña presento un proyecto para que una de las instalaciones edilicias del predio se transforme en patrimonio cultural de la ciudad. 

9- Proyección 2012

El plan de trabajo para el presente año contempla el desarrollo en las siguientes líneas:

1- Seguimiento de áreas y equipos. Incluye:

2 jornadas anuales de reflexión sobre el trabajo en el Cidac

Reunión de coordinación de equipos

Reunión de áreas-problema

Seminario curricular y de extensión en el 2º cuatrimestre.

2- Vínculos con el Estado. Incluye:

Seguimiento de los proyectos presentados tanto en desarrollo social como en el MTESS y la segunda cohorte de la diplomatura en desarrollo local para la generación de empleo

3- Relación con otras universidades. Incluye

Desarrollo de la propuesta interuniversitaria AMBA, Red de Universidades con financiamiento PPUA, inclusión dentro del Grupo de Montevideo. Se comienza con convenio trilateral entre FFyL-UBA, UNDAV y UNQUI para el desarrollo coordinado de la diplomatura de extensión: “operador socioeducativo en Economía Social”

4- Búsqueda de financiamiento y proyectos. 

5- Rendición de proyectos

6- Unidad de apoyo prensa y difusión

7- Concreción del vínculo con la secretaria de investigación a partir de la realización de la evaluación de impacto del Cidac. Se comienza con la elaboración de los términos de referencia para la convocatoria 

8- Estatutos del CIDAC/protocolo de funcionamiento 

9- Predio (mantenimiento general/seguridad/control de equipamiento)

Se adjunta a continuación el informe anual de trabajo desarrollado por cada  equipo.

      Universidad de Buenos Aires


         Facultad de Filosofía y Letras














�	 A su vez, se esta avanzando en el armado de nuevos equipos de trabajo para el año 2012 (que incluyen las áreas problemas de infancia, geografía, letras, otros equipos de letras clásicas y un equipo de la cátedra de Salud Pública, Salud Mental de la carrera de psicología de la UBA,  entre otros)


�	 Estos son algunas de las organizaciones y/o instituciones con las que se ha trabajado durante este año: FEPARA, Club Atlético Deportivo Paraguayo, Asociación de Trabajadores Paraguayos Residentes en la Argentina (ATPRA), Subsecretaría de Educación de la Junta Vecinal de la Villa 21 -24, Honorable Consulado del Paraguay en la República Argentina, Embajada del Paraguay en la República Argentina, Grupo de Jóvenes Paraguayos Ysyry Aty, Viceministerio de la Juventud Paraguaya, Partido Político Convergencia Socialista del Paraguay, Asociación Mutual de Mujeres Paraguayas Organizadas (AMPARO), Cinemigrante, Campaña “Aquí Vivo, Aquí Voto” (CAREF), Dirección Nacional de Migraciones, Asociación de Comunicadores Paraguayos en la Argentina (ASCOPARA), Casa ^Patria Grande Néstor Kirchner, Identidad Mercosur, Grupo de Estudios Sociales Sobre el Paraguay (IEALC – FSOC) y el Grupo Clinitarias (Paraguay), Programa de Apoyo a Grupos comunitarios (PAGC), comedores comunitarios “Amor y Paz, Trencito de Vida, Los Changuitos, Sol y Vida, Padre de la Sierra, Casa Cambalache, El Alfarero, Nuestra Señora de Luján, Corazón Humilde de la Loma, Color Esperanza, Maná del Cielo, Jorgito, Trini, La Lecherita”, Centros de salud y acción comunitaria Nº 1, 8, 10, 35, el Hospital Psicoasistencial Dr. J. Borda, Hospital Penna, Hospital C. Argerich,  las escuelas primarias Nº 10, 11 y 12 D.E. 05, Escuela de Educación Media Nº 02 D.E. 04, Escuela de Comercio Nº 4 DE 4, Escuela Politécnica “Manuel Belgrano” y Colegio Nº 02 D.E. 01 "Domingo Faustino Sarmiento", Centro demostrativo de indumentaria (10 cooperativas de trabajo), Instituto de Relaciones Ecuménicas, el Bachillerato Popular de Jóvenes y Adultos de Villa 21/24,  la Comisión de Derechos Humanos de Villa 21/24, CooPA (Bajo Flores), ICECOOP,  el Centro Cultural El Conventillo, radio grafica,  radio FM la tribu, C. C. El Cántaro, C. C El Perro, entre otros.





�	 Este proyecto ha sido presentado, aprobado y financiado durante 3 años consecutivos (2008, 2009 y 2010). Para mayor información  del proyecto se puede remitir al articulo “De la extensión a la integración Universidad-Sociedad: El Centro de Innovación y Desarrollo para la Acción Comunitaria”. En “Revista Espacios  de crítica y producción”. Edición Nº 47, Diciembre de 2011. EFFyL.  Pág. 62-66. 


�	 Como se mencionó en el apartado anterior, en términos cuantitativos, durante el año 2011 el CIDAC se vinculo activamente con unas 54 organizaciones y/o instituciones locales


�	 Este esta conformado por un representante de cada equipo que se reúnen mensualmente con los objetivos de intercambiar información,  articular acciones entre estos equipos y sistematizar y analizar aspectos vinculados a la relación con el territorio. 


�	 Esta herramienta fue realizada conjuntamente con uno de los equipos de trabajo del CIDAC a cargo de la Dra. Daniela Lovisolo. Se puede encontrar en: http// cidac-barracas.blogspot.com 


�	 A los fines de desarrollar actividades en conjunto en los campos de salud mental, salud comunitaria, educación y diversidad sociocultural, derechos humanos y arte y sociedad
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